
新北市客家文化園區環境教育場所服務滿意度性別分析 

壹、 前言 

100年環境教育法正式推動，環境教育目的是為了培養每個人認識自然資

源及環境問題，從而維護生態平衡及環境品質，達到自然資源永續利用的願景
1。 而新北市（以下簡稱本市）客家文化園區（以下簡稱園區）也在 111年通

過環境教育設施場所認證，成為首座北北基以客家文化為基底，推動環境教育

的場所，期望能結合當代的環保永續概念與客家文化精隨，達到相輔相成的效

益。本研究擬透過對來園參與環境教育課程學員所填寫的滿意度調查表進行分

析，並從中透過性別變項的比較，做為課程後續修正的參考與現況的理解。 

貳、 目前園區環境教育概況 

園區 111年通過環境教育設施場所認證後，開始接受旅行社及學校的環境

教育課程預約。又環境教育法第 19條規定機關、公營事業機構、高級中等以下

學校及政府捐助基金累計超過百分之五十之財團法人員工、教師、學生均應參

加四小時以上環境教育，直接地推動了學校預約環境教育課程的趨勢。從 111

年的 12場次，共 863人參與到 112年的 22場次，共 1,351人參與（如圖一），

顯示園區環境教育課程的蓬勃發展，同時也激勵了參與學員間接沉浸在園區所

形塑的客家氛圍與體驗，增進了民眾對於客家文化的認識。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

參、 滿意度調查表分析 

                                                      
1 民國 85年，張子超著於教學科技與媒體 27期，篇名為環境教育在網際網路上的資源與應

用，頁數 21-30。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

圖一 111 及 112 年度新北市客家文化園區環境教育場次及人數 

資料來源：新北市政府客家事務局。 

111年度 112年度

場次(左標) 12 22

人數(右標) 863 1,351
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本研究作為後續大範圍調查先行研究，以隨機挑選的方式，針對 50份來園

的學員做問卷調查，初略分析如下： 

一、 整體滿意度 

整體滿意度旨在理解來園的學員在接受園區環境教育的課程後，對於整體

過程的感受，以後設的方式來探討內心對於環境教育課程最真實的感知。 

從問卷分析上來看，有 26位的學員對於園區環境教育的課程表示「非常滿

意」且也有 16位的學員對於課程表達「滿意」，兩者相加共有 42位學員。顯示

園區在環境教育的課程上，深受上課學員的喜愛，同時課程也應該符合他們的

想像。然而仍有 1位學員對園區的課程表示不滿意，未來可能需要針對該學員

的意見做檢討，進一步研究是哪些原因使得學員對於園區的課程有所不滿意。 

 

 

從交叉表更深入分析來看，男性中共有 14人對於課程表示了非常滿

意，且有 3人也表示了滿意，共占男性學員填寫的 80.95%，應可以解釋成

對於男性學員來說，園區環境教育課程是規劃的相當不錯，因此普遍給予

好評，但是要注意的部分則是男性中有 1人對於課程投下了不滿意的回

應，後續可能需要以男性的角度來看這一份問卷，探究背後的原因。 

而女性的部分，有 12人投入非常滿意，且也有 13人表示滿意，共占

了女性問卷中的 86.21%，顯示女性雖然對於課程滿意度上雖然沒有像男性

有那麼積極的回應，但從整體的數據來看，女性仍相對於男性給予課程認

同。 

二、 授課技巧 

授課技巧的部分，園區共有 6位導覽人員，其中有 1位為接受環境教育認

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

圖二 新北市客家文化園區環境教育場所滿意度調查－整體感受度 

資料來源：新北市政府客家事務局。 
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證的環境教育講師。然而平日裡的環境教育課程會請 6位導覽人員分配進行。

該題項為理解學員們在接受我們導覽人員的授課後，對於導覽老師在技巧上，

是否符合學員們的需求與期待。 

從結果上來看，有 29位的學員對於園區環境教育教師的授課技巧表示「非

常滿意」且也有 19位的學員對於授課技巧表達「滿意」，兩者相加共有 48位學

員。顯示園區環境教育人員在課程帶領上，受到學員們的肯定，能夠帶領他們

認識園區的環境，並在課程中傳遞環境教育的本質精隨。 

 

 

以交叉表來看，男性中共有 14人對於授課技巧表示了非常滿意，且有 5人

也表示了滿意，共占男性學員填寫的 90.48%，應可以解釋成對於男性學員來

說，園區環境教育授課技巧的規劃與執行是符合所好的，因此普遍給予滿意的

答覆。但仍需注意其餘兩位表示普通回應的學員意見，並做些許的修正。 

而女性的部分，有 15人投入非常滿意，且也有 14人表示滿意，共占了女

性問卷中的 100.00%，顯示女性學員相對於男性學員而言，在授課技巧這塊，

均給予了高度的評價。 

 

三、 硬體設施 

硬體設施即是目前園區所擁有的研習教室、二樓展廳及戶外場域等環境教

育課程所能夠運用的場地資源。本題項在理解學員們在課程的過程中，對於這

些資源最直接的感受。 

在硬體設施上，有 32位的學員對於園區的硬體設施表示「非常滿意」且也

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

圖三 新北市客家文化園區環境教育場所滿意度調查－授課技巧面向 

資料來源：新北市政府客家事務局。 
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有 12位的學員對於硬體設施表達「滿意」，兩者相加共有 44位學員。顯示學員

們對於環境教育所使用的教室、投影機及相關教具非常滿意，同時戶外的場域

所蘊含的教育意義也使他們認同。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

以交叉表來看，男性中共有 15人對於硬體設施表示了非常滿意，且有 3人

也表示了滿意，共占男性學員填寫的 85.71%，應可以解釋成對於男性學員來

說，園區硬體設施的設置是良善的，因此普遍給予高度的評價。而在 2位表示

普通回應上。 

而女性的部分，有 17人投入非常滿意，且也有 9人表示滿意，共占了女性

問卷中的 89.66%，顯示女性學員相對於男性學員而言，在硬體設施這塊，也是

給予了高度的評價。 

肆、 結論 

園區自 111年底通過環境教育場所認證已逾兩年，從上述的數據分析來

看，在推動環境教育的成果上，深受上課學員的認同與肯定，特別是在整體滿

意度、授課技巧和場所設施上均獲得了學員的贊同，因此期望環境教育課程可

作為園區日後在推動教育系列的重點路線。後續如何發展客家與環境教育的結

合，也是未來園區發展客家文化傳遞的方向。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

圖四 新北市客家文化園區環境教育場所滿意度調查－硬體設施面向 

資料來源：新北市政府客家事務局。 
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